
 1

แก้ไขคาํผดิ หนังสือ CISA ระดับ 1 

วชิาเศรษฐศาสตร์ 
 
หน้า 11 
 รูปที� 1-1 กระแสไหลเวยีนในระบบเศรษฐกิจ ตอ้งเพิ�มหวัลูกศรที�โยงจาก ธุรกิจ ไปยงั รัฐบาล 
 
 
 
หน้า 28 

 สมการที� (2.1) ตอ้งเป็น  EP = 
P%
Q%
∆
∆

  

 
หน้า 30 
 แกส้มการ เป็น 

    EP (แบบช่วง) = 

( )
( )
( )
( )

100
2/PP

PP

100
2/QQ

QQ

21

12

21

12

×
+
−

×
+
−

 

 
หน้า 33 
 ในกรอบขอ้ความภายใตรู้ปที� 2-6 แกข้อ้ความ เป็น 10-15 = -5   ตดั –15 ทิ-ง 
 
หน้า 41 

 รูปที� 2-9 รูป (ข) รายรับรวม (P) ในแกนตั:ง แกข้อ้ความเป็น รายรับรวม (TR)  
 
หน้า 94 
 ในตารางที� 4-1 แกข้อ้ความ เป็น  
  

จาํนวนสินค้า X 

 

อรรถประโยชน์รวม 

(total utility หรือ TU) 

อรรถประโยชน์ส่วนเพิEม 

(marginal utility หรือ MU) 

 
 
 
 
 

ธุรกิจ รัฐบาล 
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หน้า 122 
 ในรูปที� 4-10 เสน้ที�แสดงถึงราคาเนื:อหมู ตอ้งเริ�มที� 25 บาท และจุด N ตอ้งเลื�อนขึ:น  
 
 
 
 
 
 
 
 
หน้า 125 

 ขอ้ความในบรรทดัที� 5 แกเ้ป็น ผูบ้ริโภคจะเปลีEยนปริมาณการบริโภค 
 
หน้า 177 
 ในยอ่หนา้สุดทา้ย บรรทดัที� 6 แกข้อ้ความเป็น แต่เนื�องจากตลาดสินค้าชนิดนี:  
 
หน้า 179 

 หวัขอ้ที� 6.7 ยอ่หนา้ที� 2 บรรทดัสุดทา้ย แกข้อ้ความเป็น ซื:อสินคา้ในราคายติุธรรมหรือราคาที�เท่ากบั
ตน้ทุนพอดี 
 
หน้า 196 
 ยอ่หนา้ที� 1 บรรทดัที� 5 ตดัคาํวา่ ซึEงในทีEนี-ต้นทุนเฉลีEยในระยะยาวเท่ากบัต้นทุนส่วนเพิEมในระยะยาว 
 
หน้า 197 
 บรรทดัที� 10 แกข้อ้ความเป็น เพราะในแง่ของหน่วยผลิตรายใดรายหนึ�งอาจมองวา่การบิดพลิ:วขอ้ตกลง 
 
หน้า 198 
 ขอ้ 3 ระดบัของอุปสรรคในการเขา้สู่ตลาด บรรทดัที� 2 แกข้อ้ความเป็น ตลาดในระดบัตํ�าจะทาํใหห้น่วย
ผลิตรายใหม่เขา้มาแข่งขนัไดง่้าย 
 
หน้า 200 
 ขอ้ 2 บรรทดัที� 3 แกข้อ้ความเป็น การกาํหนดปริมาณหรือโควตา 
  
หน้า 210 
 รูปที� 7-10 (ก) ผูรั้บราคา เติมเสน้ Demand ณ ระดบัราคา 30 บาท โดยขนานกบัแกนนอน 
 

50 

25 

A 

N 

2 4 
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หน้า 220 
 ยอ่หนา้แรก บรรทดัที� 2 แกเ้ป็น แลว้นาํค่า MP ที�ไดไ้ปคูณ 
 
หน้า 230 
 บทสรุป ยอ่หนา้ที� 2 บรรทดัที� 6 แกข้อ้ความเป็น ผูเ้ป็นเจา้ของตอ้งการเสนอขายในช่วงเวลาหนึ�ง 
 
หน้า 239 
 บรรทดัที� 5 แกข้อ้ความเป็น จะมีนอ้ยกวา่การกูย้มืในระยะสั:น 
 
หน้า 241 

 Footnote ที� 90 แกข้อ้ความเป็น ในหวัขอ้ 9.3.1 
 
หน้า 248 

 บรรทดัที� 2 แกข้อ้ความเป็น ในการกาํหนดอตัราดอกเบี:ย 
 
หน้า 249 
 บรรทดัที� 3 แกเ้ป็น อตัราดอกเบี:ยที�เป็นตวัเงินในระยะยาว จะตํ�ากวา่ 
 
หน้า 270 
 บรรทดัที� 16 แกเ้ป็น รายไดสุ้ทธิของชาวต่างชาติจะมีเครื�องหมายเป็นบวก ในปี 2544 
 บรรทดัที� 18 แกเ้ป็น ประเทศไทยน้อยกวา่รายไดช้าวไทย 
 
หน้า 273 

 สมการที� (10.3) แกเ้ป็น         GDP ที�แทจ้ริง     =   
Nominal GDP

100
GDP Deflator

×  

 
หน้า 321  

 บรรทดัที� 9 แกเ้ป็น ถา้เราทาํสญัญาซื-อวตัถุดิบระยะยาว 
 
หน้า 341 
 ตวัอยา่งที� 12-1 แกส้มการเป็น 

   MPC = 
100
20

 

    = 0.20 
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หน้า 346 

 ยอ่หนา้ที� 3 บรรทดัที� 3 แกเ้ป็น ผลกระทบของการใชน้โยบายการคลงัแบบหดตวั 
 
หน้า 383  
 ยอ่หนา้แรก บรรทดัสุดทา้ย แกเ้ป็น จึงเป็นการเพิ�มปริมาณเงินและลดอตัราดอกเบี-ยในเวลาเดียวกนั 
 
หน้า 389 
 ขอ้ความในวงเลบ็ แกเ้ป็น (ทาํให ้i/p มีค่าลดลง) 
 
หน้า 393 

 ยอ่หนา้ที� 2 บรรทดัที� 4 แกเ้ป็น กล่าวคือ ใช้ในขณะที�เศรษฐกิจถดถอย 
 
หน้า 404 

 บรรทดัที� 2 แกเ้ป็น ส่วนในระยะยาว  
 
หน้า 408 
 ยอ่หนา้แรก บรรทดัที� 5 แกเ้ป็น องคป์ระกอบเศรษฐกิจหลายดา้นพร้อมๆ กนั 
 
หน้า 415 
 รูปที� 15-3 กระบวนการปรับตวัของ Adaptive Expectation และ Rational Expectation  

รูปที� 15-3 แกข้อ้ความในภาพ (ก) เป็น สินคา้และบริการ (GDP ที�แทจ้ริง) ของ Adaptive Expectation 
   แกข้อ้ความในภาพ (ข) เป็น สินคา้และบริการ (GDP ที�แทจ้ริง) ของ Rational Expectation 
 
หน้า 422 
 ขอ้ 1 บรรทดัสุดทา้ย แกเ้ป็น จะเป็นเสน้ที�ตั:งฉากกบัแกนนอน 
 
หน้า 424 

 ยอ่หนา้แรก บรรทดัที� 3 แกเ้ป็น การที�เงินเฟ้ออยูใ่นระดบัสูงจะทาํใหเ้กิดการจ้างงานเพิ�มขึ:น 
 
หน้า 454 

 ยอ่หนา้แรก บรรทดัที� 5 แกเ้ป็น เช่น USD/EUR 
 
หน้า 483 
 ตวัอย่างทีE 18-1 แก ้S เท่ากบั 1.25 ยโูร เป็น 1.25 ดอลลาร์สหรัฐฯ/ยูโร 
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แก้ไขคาํผดิ หนังสือ CISA ระดับ 1 

วชิาการวเิคราะห์งบการเงิน 
 
หน้า 34 
 ตารางที� 3-1 แกข้อ้ความเป็น 
   

LIFO จะทาํให้ FIFO จะทาํให้  

ตน้ทุนขายสูงกวา่ ตน้ทุนขายตํ�ากวา่ 

ภาษีเงินไดต้ํEากวา่ ภาษีเงินไดสู้งกวา่ 
 
หน้า 39 
 ยอ่หนา้ที� 2 แกข้อ้ความเป็น ที�ดินจะมีอายกุารใชง้านไม่จาํกดัจงึไม่ต้องคิดค่าเสื�อมราคา 
 
หน้า 57 
 ยอ่หนา้ที� 3 ในส่วนของ Bullet 

• ระยะเวลาของสญัญาเช่าครอบคลุม 80% ของอายกุารใหป้ระโยชนเ์ชิงเศรษฐกิจของสินทรัพย ์

• ณ วนัเริ�มตน้.......จาํนวนเท่ากบัหรือเกือบเท่ากบั 80% ….. 
 
หน้า 84 
 ขอ้ 5.2 บรรทดัที� 2 แกเ้ป็น เทียบเท่าเงินสดในระหวา่งงวด 
 
หน้า 104 

 รูปที� 5-9 งบดุล แกไ้ขหวัสดมภที์� 2 และ 3 แกเ้ป็น สดมภ์ทีE 2 จาก 2547 เป็น 2546  และ 
 สดมภ์ทีE 3 จาก 2546 เป็น 2547  

 
หน้า 185 
 สมการที� (8.10) แกเ้ป็น 
 วงจรเงนิสด = ระยะเวลาเกบ็หนี- + ระยะเวลาขายสินค้า – ระยะเวลาจ่ายชําระหนี- 
  

ดงันั:น วงจรเงินสดของ บมจ. รวมสินไทย จะเท่ากบั 
 2547 : 29 + 96 – 20 = 105 วนั 

 2546 : 33 + 106 – 23 = 116 วนั 
 
หน้า 193 

 ตดั (หน่วย : พนับาท) ทิ:ง 
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หน้า 213 

  2547 = 
685,526,3
907,899,2

 =   82.23% 

  2546 = 
562,164
024,983,2

 =   1,812.71% 

 
หน้า 251 
 ประเภทที� 5 
  -  กลบัรายการสาํรองที�น่าสงสยัเป็นรายได ้
 
หน้า 284 
 ยอ่หนา้ที� 2 แกข้อ้ความเป็น ตามวธีิเข้าก่อน-ออกหลงั กิจการมีอตัรากาํไร... 
 
หน้า 297 
 ยอ่หนา้ที� 1 บรรทดัที� 3 แกเ้ป็น ในความควบคุมของกิจการ มูลค่าของสินทรัพยร์ะยะยาวจะใชเ้ป็นขอ้มูล
สาํหรับ 
 
หน้า 318 
 ตารางที� 12-11 แกข้อ้ความเป็น 

ปี จาํนวนผลผลติ ค่าเสื�อมราคา ราคาตามบญัชีสุทธิ 

 
หน้า 324 
 ยอ่หนา้สุดทา้ย บรรทดัที� 7 แกข้อ้ความเป็น และราคาตามบญัชีต่อหุน้สูงขึ-น นอกจากนี:  ขาดทุน 
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แก้ไขคาํผดิ หนังสือ CISA ระดับ 1 

วชิาการวเิคราะห์เชิงปริมาณ 
 
หน้า 39 
 ตวัอยา่งที� 1-23 แกส้มการเป็น 

   PV = 





 −

+ ¬

10.0

v10a
10s100

10

%1010  

    = 
( )

( )


















−






−

+





 −

10

10

10

10.1
10

10.0
10.1
1

1
10

10.0
110.1

100  

    = 1,593.74 + 10 (6.145 – 3.855) 
    = 1,616.64 บาท 
   

มูลค่าของเงินรายงวดนี:  ที�ปลายปีที� 10 คือ 
   

10
FV  = 1,616.64 (1.10)10 

    = 4,193.1478 
หน้า 108  
 ตวัอยา่งที� 3-12 แกเ้ป็น 

   Sk   = 
56

7

x
 x   

3

333

3333

)69.3(

)3639()3636()3638(

)3640()3637()3632()3630(

−+−+−+

−+−+−+−

 

    =
30

7 x
24.50

)180(−  

    = -0.836 < 0 
  
 แสดงวา่ตวัอยา่งส่วนใหญ่มีค่าสูงกวา่ค่าเฉลี�ย ดงันั:น การแจกแจงของหุน้ ก มีลกัษณะเบซ้า้ย 
 
หน้า 187 
 สมการที� (5.13) แกเ้ป็น 
   2σ  = ( ) 22XE µ−  
    = ( ) ( ) 222 )1(p1)0(p0 µ−×+×  
    = ( ) 2pp1 −×  
 
   2σ  = ( )p1p −  
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แก้ไขคาํผดิ หนังสือ CISA ระดับ 1 

วชิาการลงทุนในตราสารหนี- 
 
หน้า 79 
 จากระยะเวลาที�เปลี�ยนแปลงแลว้นี:  หุน้กูนี้:จะมีมูลค่า ณ วนัที� 31 มกราคม เท่ากบั  
 

มูลค่าของหุน้กู ้ = 
( ) ( ) ( ) ( ) ( ) 83.383.383.283.183.0 04.01

000,1
04.01

50
04.01

50
04.01

50
04.01

50
+

+
+

+
+

+
+

+
+

 

   
= 1,043.23 บาท 

ตดับรรทดัทีE 2 ทิ-ง 
 
หน้า 122 
 โดยที� 
  V- = ราคาตราสารหนี-เมืEอผลตอบแทนลดลง 

  V+ = ราคาตราสารหนี-เมืEอผลตอบแทนเพิEมขึ-น 
   
หน้า 123 
 สมการที� (6.9) แกเ้ป็น 

  Effective Duration  = 
( )yV2

VV

0
∆
−

+−  
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แก้ไขคาํผดิ หนังสือ CISA ระดับ 1 

วชิาการเงินธุรกจิ 
 
หน้า 70 

 โครงการ B: โครงการซื:อเครื�องถ่ายเอกสารใชแ้ลว้ ปีทีE 0 ต้องเป็น –5,400 และปีทีE 3 ต้องเป็น –5,400 

        0         1          2          3         4           5          6 

       10%        10%       10%        10%       10%        10%   

                     

     -5,400      3,000       3,000      3,000       

              

          -5400       3,000       3,000      3,000 
 
หน้า 71 

 บรรทดัแรก แกเ้ป็น เมื�อเปรียบเทียบโครงการทั:งสองดว้ยวธีิลงทุนซํ: า 
 
หน้า 90 
 ตารางที� 5-2 แกแ้ป็น 
 

อตัราการเปลี#ยนแปลง โอกาสความนา่จะเป็น 

(pi) 

NPVi เมื#อเงินลงทนุและ

กระแสเงินสดมีการ

เปลี#ยนแปลงพร้อมกนั 

NPVi × pi 

กรณีแย ่               -10% 0.25       1,095,417  273,854 

กรณีปกติ                 0% 0.50 1,217,130 608,565 

กรณีดี                 +10% 0.25 1,338,843 334,711 

                E(NPV)        = 1,217,130 
 

 มลูคา่ปัจจบุนัสทุธิโดยเฉลี#ยของโครงการ A จะเทา่กบั 1,217,130 บาท สว่นเบี#ยงเบนมาตรฐานของ

มลูคา่ปัจจบุนัสทุธิของโครงการได้เทา่กบั 86,064 บาท และคา่สมัประสทิธิLของความแปรปรวนเทา่กบั 0.0707 โดย

มีรายละเอียดการคาํนวณดงันี N 
 

�NPV =        ( )[ ]∑
−

−
n

1i

2

ii NPVENPVp   
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=        
( ) ( )

( )

2 2

2

 0.25 1,095,417 - 1,217,130 + 0.50 1,217,130 - 1,217,130

+ 0.25  1,338,843 - 1,217,130

× ×

×  

        =        86,064  

 

CV       =        �NPV / E(NPV) 

  =        0.0707 
 

คา่สมัประสทิธิLของความแปรปรวนของโครงการ ซึ#งมีคา่เทา่กบั 0.0707 นี N สามารถนําไปเปรียบเทียบกบั
คา่สมัประสทิธิLของความแปรปรวนโดยเฉลี#ย ของโครงการลงทนุตา่งๆ ที#บริษัท ดเียี#ยม 

 

หน้า 94 
 วธีิค่าเบต้าทางบัญชี (accounting beta) บรรทดัที� 5 แกข้อ้ความเป็น ซึ�งจะหาค่าเบตา้จากการเปรียบเทียบ
ผลตอบแทนทางบญัชีของหุน้สามญัของบริษทัที�เป็นตวัแปรตาม กบัผลตอบแทนทางบญัชีของตลาด ซึ�งวดัจากดชันี
ของตลาดหลกัทรัพยซึ์�งเป็นตวัแปรอสิระ โดยค่าสมัประสิทธิr  
 
หน้า 107 
 รูปที� 6-1 รูป (ก) แกจ้าก Qเครื�องจกัร  เป็น  Qแรงงาน    

      และ  รูป (ข) แกจ้าก Qแรงงาน   เป็น  Qเครื�องจกัร   
 
หน้า 152 

 ตวัอย่างทีE 7-4 บรรทดัที� 4 แกไ้ขวนัที�จ่ายเงินปันผลเป็นวนัที� 15 มถุินายน 2548 
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แก้ไขคาํผดิ หนังสือ CISA ระดับ 1 

วชิาทฤษฎตีลาดทุน 
 
หน้า 7 
 ตวัอยา่งที� 1-5 แกไ้ขเป็นดงันี:  
 หุน้สามญับริษทั รายปี จาํกดั มีมูลค่าตลาด ณ สิ-นปี 2545 ถึง 2547 เท่ากบั 40, 41, และ 42 บาท ตามลาํดบั 
จงคาํนวณหาอตัราผลตอบแทนในการถือครองหลกัทรัพยต่์อปีในปี 2547 

Annual HPR2547  = [42/40]1/2 

      = (1.05) 1/2 

      = 1.0247 
   ดงันั-น Annual HPY2547 = 1.0247 – 1 

      = 0.0247 หรือ 2.47% 
 
หน้า 9 
 สมการที� (1.7) แกเ้ป็น 

   GM = 
1/nn

t
t 1

HPR 1
=

 
− 

 
∏  

   
โดยที� 
 GM = อตัราผลตอบแทนเฉลี�ย โดยใชว้ธีิค่าเฉลี�ยเรขาคณิต 

 ∏
=

n

1t
t

HPR = ผลคูณของผลตอบแทนในการถือครองหลกัทรัพย ์                        

ตั:งแต่ปีที� 1 ถึง n 
n = จาํนวนปีที�ถือครองหลกัทรัพย ์
 

หน้า 90 
 สมการที� (4.9) แกเ้ป็น 
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